
ЕКОНОМІКА

Том 6, №5�6, 2014 ISSN 2078�9912  |
БІОРЕСУРСИ І ПРИРОДОКОРИСТУВАННЯ

133

Пос та нов ка проб ле ми. Роз ви ток 
сіль сько гос по дар сько го до рад ниц тва в 
Ук ра ї ні є важ ли вим еле мен том для 
по даль шо го роз вит ку аг рар ної сфе ри 
еко но мі ки. Не об хід ність по ши рен ня 
знань се ред ви роб ни ків сіль сько гос по-
дар ської про дук ції, їх нав чан ня та ін фор-
ма цій на під трим ка виз на єть ся у пе ре важ-
ній біль шос ті кра їн сві ту. Ус піш ність 
аг рар но го сек то ра в знач ній мі рі за ле-
жить від йо го ди на міч нос ті що до ос во єн-
ня но віт ніх тех но ло гій, ви ко рис тан ня 
рин ко вої кон'юнк ту ри та ор га ні за цій них 
змін, не об хід них для пос ту паль но го роз-
вит ку. Цю роль і пок ли ка на ви ко ну ва ти 
сис те ма сіль сько гос по дар сько го до рад-
ниц тва, го лов ною ме тою якої є спри ян ня 
зрос тан ню до хо дів як ви роб ни ків, так і 
сіль сько го на се лен ня в ці ло му. 

Зад ля ді є вої до по мог ти в по ши рен ні 
знань до рад ча ді яль ність в Ук ра ї ні по вин-
на роз гля да ти ся як важ ли вий еле мент 
дер жав ної аг рар ної по лі ти ки. То му не об-
хід ним та важ ли вим є обґ рун ту ван ня те о-
ре ти ко¤ ме то дич них за сад ор га ні за ції та 
роз вит ку до рад ниц тва, ана ліз іс ну ю чої 
си ту а ції з фор му ван ня сіль сько гос по дар-
ських до рад чих служб, виз на чен ня проб-
лем та пер спек тив  їх роз вит ку. Са ме цим 
і обу мов ле но ак ту аль ність да ної стат ті.

Об'єк том дос лід жен ня пос лу гу вав 
про цес фор му ван ня та фун кці о ну ван ня  
до рад чих служб в Ук ра ї ні, а пред ме том 
дос лід жен ня — те о ре ти ко¤ ме то дич ні 
за са ди ор га ні за ції та роз вит ку сіль сько-
гос по дар сько го до рад ниц тва в Ук ра ї ні.

Ме та стат ті — про а на лі зу ва ти су час ні 
проб ле ми фун кці о ну ван ня сіль сько гос по-
дар ських до рад чих служб Ук ра ї ни та об- 
ґрун ту ва ти мож ли ві шля хи їх ви рі шен ня.

Вик лад ос нов но го ма те рі а лу. Фор му-
ван ня іс ну ю чої сис те ми сіль сько гос по-
дар сько го до рад ниц тва в Ук ра ї ні бу ло 
за по чат ко ва не в 2003—2007 рр. за спри-
ян ня про ек тів між на род ної тех ніч ної 
до по мо ги — в усіх об лас тях бу ло ство ре-
но сіль сько гос по дар ські до рад чі служ би. 
За час сво го іс ну ван ня во ни ві діг ра ли 
сут тє ву роль у за без пе чен ні про це сів 
при ва ти за ції і роз дер жав лен ня зем лі та 
май на, ста нов лен ні фер мерс тва, ре фор-
му ван ня ко лиш ніх кол гос пів і рад гос пів 
у рин ко ві ор га ні за цій ні ут во рен ня, фор-
му ван ня рин ко вої інф рас трук ту ри та 
ін ших пе рет во рень на се лі [1].

На да ний час до рад чі струк ту ри в 
Ук ра ї ні на бу ва ють все біль шо го по ши рен-
ня. Во ни пред став ле ні дер жав ни ми 
уп рав лін ськи ми струк ту ра ми (де пар та-
мент до рад ниц тва Мі ніс терс тва аг рар ної 
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по лі ти ки та про до вольс тва, від ді ли та 
служ би об лас них і ра йон них уп рав лінь 
аг роп ро мис ло во го роз вит ку), до рад чи ми 
струк ту ра ми ВНЗ та на у ко вих ус та нов 
аг рар но го про фі лю, до рад чи ми осе ред-
ка ми на міс цях, при ват ни ми до рад чи ми 
ор га ні за ці я ми, під роз ді ла ми ок ре мих віт-
чиз ня них та за ру біж них струк тур аг ро біз-
не су. Як пра ви ло, ор га ні за ція їх ді яль нос-

ті має на ме ті за без пе чен ня від по від ни ми 
пос лу га ми сіль сько гос по дар ських то ва-
ро ви роб ни ків на рів ні аг рар них під при-
ємств та фер мер ських гос по дарств як 
мас штаб них ко рис ту ва чів. Прак тич но 
по за ува гою цих струк тур за ли ша ють ся 
осо бис ті гос по дарс тва на се лен ня та сіль-
ські до мо гос по дарс тва. За оцін ка ми 
фа хів ців до рад чи ми пос лу га ми сьо год ні 

Рис. Дорадчі структури, завдання, функції, принципи і форми здійснення 
сільськогосподарського дорадництва
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охоп ле но ли ше близь ко 5% се лян, про те 
са ме їх ді яль ність за без пе чує ви роб ниц-
тво 60—80% сіль сько гос по дар ської про-
дук ції. Це ви ма гає не тіль ки роз ши рен ня 
спек тра до рад чих пос луг, але й виз на чен-
ня но вих прин ци пів, ме то дів та форм їх 
здій снен ня.

Ми вва жа є мо, що до рад чим струк ту-
рам у сво їй ді яль нос ті пот ріб но орі єн ту-
ва ти ся на за без пе чен ня ін те ре сів усіх 
суб'єк тів аг рар но го гос по да рю ван ня, а 
не тіль ки ве ли ких зем ле ко рис ту ва чів. 
От же, час ти на до рад чих пос луг по вин на 
на да ва ти ся на ос но ві со ці аль но го пар-
тнерс тва, а не ко мер цій ній. До важ ли-
вих прин ци пів здій снен ня до рад ниц тва 
від но сять ся: орі єн та ція на по точ ні та 
пер спек тив ні пот ре би ко рис ту ва чів; іні-
ці а тив ність до рад ни ків; не у пе ред же-
ність що до рі шень ко рис ту ва чів; прав ди-
вість, зна чи мість та сво є час ність ін фор-
ма ції; за без пе чен ня ефек тив ної вза є мо-
дії всіх дже рел, форм та ви дів до рад ниц-
тва; ди вер си фі ка ція нап ря мів здій снен-
ня до рад чих пос луг; орі єн та ція на ви ко-
нан ня со ці аль но¤ о рі єн то ва них зав дань; 
ор га ні за ція ді а ло гу та віль но го і де мок-
ра тич но го об мі ну дум ка ми між пред став-
ни ка ми до рад чих служб та спо жи ва ча ми 
пос луг; мо раль не та ма те рі аль не сти му-
лю ван ня до рад ниц тва.

Вті лен ня вка за них прин ци пів є під-
ґрун тям для до рад ниц тва як най більш 
ді є вї скла до вої дер жав но го ре гу лю ван ня 
аг рар но го ви роб ниц тва. Пе ре до вий 
за ру біж ний дос від по ка зує окуп ність 
вкла день у до рад чу ді яль ність ви ще 
10—15%, що та кож свід чить про її ко рис-
ність та ко мер цій ну при ваб ли вість. Вра-
хо ву ю чи це, пос лу ги до рад ниц тва не об-
хід но по ши ри ти на всі ви ди ді яль нос ті 
на сіль ських те ри то рі ях, у т.ч.  роз ви ток 
під при ємств зе ле но го ту риз му, со ці аль-
но¤ по бу то вої сфе ри, сіль ських ор га ні за-
цій но¤ уп рав лін ських струк тур, гро мад-
ських ор га ні за цій.

У про це сі ви ко нан ня сво їх зав дань до рад-
чі струк ту ри здій сню ють різ ні фун кції, які 
виз на ча ють ся особ ли вос тя ми ор га ні за ції, 
мож ли вос тя ми та по тен ці а лом цих струк тур 
або ок ре мих до рад ни ків, а та кож спе ци фі-
кою умов здій снен ня аг рар но го ви роб ниц-
тва та роз вит ку сіль ських те ри то рій. Ми 
вва жа є мо, що спектр до рад чих пос луг по ви-
нен по ши рю ва ти ся на весь ком плекс ді яль-
нос ті, пов'яза ний з фун кці о ну ван ням сіль-
ських те ри то рій (рис.). До рад ча ді яль ність 
має бу ти спря мо ва на на ви рі шен ня ос нов-
них проб лем, що йо го суп ро вод жу ють: со ці-
аль но¤ е ко но міч ні, де мог ра фіч ні, по се лен-
ські, ви роб ни чі, ре сур сні, еко ло гіч ні, ор га-
ні за цій но¤ уп рав лін ські.

До рад чі струк ту ри, як під твер джує 
сві то вий дос від, ви ко ну ють важ ли ві со ці-
аль ні фун кції. Во ни спри я ють роз вит ку 
здіб нос тей лю дей, ви хо ван ню сіль ської 
мо ло ді, ста нов лен ню сіль ських гро мад, 
збе ре жен ню куль тур них і мо раль них 
на ці о наль них тра ди цій та цін нос тей.

Заз на чи мо, що Ук ра ї на вхо дить до 
числа 150 кра їн сві ту, для яких сіль сько-
гос по дар ське до рад ниц тво є ефек тив-
ним інс тру мен том кон суль та тив ної 
до по мо ги як ви роб ни кам аг рар ним про-
дук ції, так і сіль сько му на се лен ню у ви рі-
шен ні їх ніх проб лем.

На на шу дум ку, сис те ма сіль сько гос по-
дар сько го до рад ниц тва в Ук ра ї ні по вин на  
до по ма га ти у ви рі шен ні та ких зав дань: 

— прис то су ван ня сіль сько гос по дар-
ських ви роб ни ків та їх гос по дарств до 
фун кці о ну ван ня в рин ко вій еко но мі ці;

— по ліп шен ня якос ті сіль сько гос по-
дар ської про дук ції;

— тран сфер тех но ло гій;
— ство рен ня сис те ми рин ко вої ін фор-

ма ції; 
— роз ви ток ма ло го під при єм ниц тва 

та про па ган да і обґ рун ту ван ня до дат ко-
вих дже рел до хо дів се лян; 

— за без пе чен ня не об хід но го рів ня жит тя 
і со ці аль них пос луг сіль ським ро ди нам; 
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— за по бі ган ня без ро біт тю на се лі; 
— до по мо га  сіль ській мо ло ді у ви бо рі 

про фе сії і під го тов ки до неї та че рез від-
бу до ву сус піль них зв'яз ків; 

— охо ро на нав ко лиш ньо го се ре до ви-
ща та за без пе чен ня зрів но ва же но го роз-
вит ку сіль сько го гос по дарс тва і се ла; 

— роз ви ток сіль ських те ри то рій. 
Ста ном на 01.01.2014 р. в усіх об лас-

тях Ук ра ї ни сфор мо ва но і фун кці о ну ють 
73 сіль сько гос по дар ських до рад чих 
служ би; пра цю ють і на да ють до рад чі 
пос лу ги на пос тій ній ос но ві 679 про фе-
сій них сіль сько гос по дар ських до рад ни-
ків, а та кож 734 екс пер тів¤ до рад ни ків, 
які вне се ні до дер жав но го Ре єс тру [2]. 
За ре єс тро ва ні до рад ни ки та екс пер ти¤-
до рад ни ки є не ли ше кон суль тан та ми 
сіль сько гос по дар ських до рад чих служб, 
а й спів ро біт ни ка ми НА АН Ук ра ї ни, 
Го лов них уп рав лінь аг роп ро мис ло во го 
роз вит ку обл дер жад мі ніс тра цій, ви щих 
нав чаль них зак ла дів, при ват них аг ро-
кон сал тин го вих фірм то що.

У 2013 р. до рад чи ми служ ба ми по 
Ук ра ї ні бу ло на да но, на жаль, нез нач ну 
кіль кість пос луг (близь ко1000 нав чаль-
них се мі на рів і 18 де монс тра цій них 
по ка зів) з важ ли вих те ма тик що до ство-
рен ня сіль сько гос по дар ських обс лу го ву-
ю чих ко о пе ра ти вів, ви ро щу ван ня ор га-
ніч ної про дук ції, ста ло го роз вит ку 
аг рос фе ри то що, що є свід чен ням не дос-
тат ньо го фі нан су ван ня сус піль но¤ ко рис-
них пос луг з Дер жав но го бюд же ту. 

Про тя гом ос тан ніх ро ків сіль сько гос-
по дар ські то ва ро ви роб ни ки, які от ри ма-
ли до по мо гу до рад чих струк тур, пра цю-
ють більш ефек тив но, 54 % з них от ри-
му ють при бут ки і є рен та бель ни ми. При 
цьо му всі спо со би на дан ня до рад чих пос-
луг но сять доб ро віль ний, а не при му со-
вий ха рак тер, грун ту ють ся вик люч но на 
за мов лен нях ра йон них дер жав них ад мі-
ніс тра цій об лас тей, сіль ських рад, сіль-
сько гос по дар ських то ва ро ви роб ни ків 

то що. Прак тич но всі до рад чі служ би 
фун кці о ну ють як не дер жав ні ор га ні за ції 
різ ної ор га ні за цій но¤ пра во вої фор ми 
(гро мад ські та бла го дій ні ор га ні за ції, 
гос по дар ські то ва рис тва, при ват ні під-
при ємс тва, обс лу го ву ю чі ко о пе ра ти ви). 

Заз на чи мо, що на шля ху роз бу до ви 
ефек тив ної сис те ми сіль сько гос по дар-
сько го до рад ниц тва сто їть ці ла низ ка 
пе ре пон. Се ред них, зок ре ма, не роз ви не-
ність ме ре жі до рад чих служб в Ук ра ї ні, 
від сут ність на леж ної ор га ні за цій ної та 
фі нан со вої під трим ки з бо ку дер жа ви, 
ви пад ки не дот ри ман ня норм за ко нів в 
час ти ні сіль сько гос по дар сько го до рад-
ниц тва то що. Та ка си ту а ція зни жує кон ку-
рен тос про мож ність ма ло го та се ред ньо-
го біз не су в сіль ській міс це вос ті, ро бить 
се ла неп ри ваб ли ви ми для про жи ван ня, 
особ ли во се ред мо ло ді. Са ме то му  за со ба-
ми вдос ко на лен ня на дан ня до рад чих пос-
луг виз на че но їх ди вер си фі ка цію, різ но-
ма ніт ність форм, за без пе чен ня дос туп-
нос ті та ін но ва цій ний ха рак тер.

Ра зом з тим роз ви ток сис те ми сіль-
сько гос по дар сько го до рад ниц тва фер-
ме рів та при ве ден ня її у від по від ність до  
ви мог ЄС спри я ти ме зміц нен ню кон ку-
рен тос про мож нос ті на ці о наль но го 
ви роб ни ка,  ком плек сно му роз вит ку 
сіль ських те ри то рій. 

То му для ство рен ня спри ят ли вих умов 
роз вит ку сіль сько гос по дар сько го до рад-
ниц тва не об хід но об'єд на ти зу сил ля  
до рад чих служб, до рад ни ків, ви роб ни ків 
і пе ре роб ни ків сіль сько гос по дар ської 
про дук ції, ко о пе ра ти вів, зак ла дів аг рар-
ної на у ки та ос ві ти, про ек тів між на род-
ної тех ніч ної до по мо ги, вла ди, міс це во го 
са мов ря ду ван ня, сіль ських гро мад, ор га-
ні за цій гро ма дян сько го сус пільс тва.

Крім то го, сіль сько гос по дар ське до рад-
ниц тво прок ла дає шлях на шій кра ї ні до 
Єв ро пи. В Уго ді про Асо ці а цію з ЄС йо му 
від во дить ся особ ли ве міс це. Зок ре ма, у 
стат ті 404 заз на ча єть ся, що сто ро ни 
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зо бов'язу ють ся всі ля ко спри я ти роз вит ку 
до рад ниц тва і ро би ти все, аби во но ста ло 
дос туп ним для кож но го фер мер сько го та 
осо бис то го се лян сько го гос по дарс тва. 

По даль ший роз ви ток сіль сько гос по-
дар сько го до рад ниц тва в Ук ра ї ні знач-
ною мі рою за ле жить від ос нов них нап-
ря мів ре фор му ван ня уп рав лін ня сіль-
ським гос по дарс твом, пе ред ба че них 
Стра те гі єю і про ек том Прог ра ми роз-
вит ку аг рар но го сек то ру до 2020 р. Се ред 
них, зок ре ма, зап ро вад жен ня стра те гіч-
но го пла ну ван ня, роз ви ток дер жав но¤-
при ват но го пар тнерс тва, са мов ря ду ван-
ня та клас тер них форм ре гі о наль но го 
спів ро біт ниц тва.

Сіль сько гос по дар ське до рад ниц тво є 
скла до вою уп рав лін ня АПК в умо вах 
де мок ра ти за ції та са мов ря ду ван ня.  Йо го 
ос нов ним зав дан ням є спря му ван ня 

суб'єк тів сіль сько гос по дар ської ді яль-
нос ті і сіль ських гро мад на ін но ва цій ний 
роз ви ток. З ог ля ду на це, у хо ді ре фор ма-
цій них пе рет во рень сіль сько гос по дар-
ське до рад ниц тво має бу ти ор га ніч но 
вбу до ва не в ор га ні за цій ні струк ту ри між-
гос по дар сько го са мов ря ду ван ня та за без-
пе чен ня ін но ва цій но го роз вит ку. 

Крім то го, роз ви ток ефек тив но го і 
на дій но го до рад чо го сер ві су для сіль сько-
гос по дар ських ви роб ни ків і сіль сько го 
на се лен ня, під ви щен ня про фе сій но го 
рівня до рад ни ків та екс пер тів¤ до рад ни ків 
пот ре бує пос тій ної під трим ки Уря ду. 

Як ба чи мо, сіль сько гос по дар ське 
до рад ниц тво на сьо год ніш ній день є 
од ним із най ді є ві ших інс тру мен тів, спро-
мож них ви вес ти фер мер ські та осо бис ті 
се лян ські гос по дарс тва на но вий рі вень і 
зро би ти їх кон ку рен тос про мож ни ми. 
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